

В Диссертационный совет
Д503.001.01
при Федеральном государственном
научно-исследовательском
учреждении
«Институт законодательства и
сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации

Отзыв
на автореферат докторской диссертации Шувалова Игоря Ивановича
на тему «Правовое регулирование предпринимательской
деятельности в период социально-экономического
кризиса (теория и практика)», представленной к защите на соискание
по специальности 12.00.03 – гражданское право,
предпринимательское право, семейное право,
международное частное право

Актуальность работы не вызывает никаких сомнений. Научная новизна и практическая ценность докторской диссертации И.И. Шувалова проявляют себя как в самой теме исследования, так и в круге вопросов, разрешение которых взял на себя диссертант. В юридической науке проблема правового регулирования предпринимательских отношений в условиях кризиса еще не являлась предметом и целью специального изучения. Вместе с тем право должно быть готово к вызовам реальности, в которой различной природы кризисы перманентно сопровождают социально-экономическое развитие, оказывая и вредоносное, и стимулирующее влияние на экономику.

Несомненно, ценен и нов методологический подход диссертанта, рассматривающего влияние кризиса на механизм правового регулирования, как с внутренней, так и с внешней стороны с учетом системообразующих социальных и экономических факторов. Диссертантом очень удачно проанализированы закономерности социально-экономического развития в кризисных ситуациях как главные предпосылки становления специального правового регулирования предпринимательства в условиях кризиса. Именно на этой эмпирической базе построен центральный вывод диссертации о месте

и структуре антикризисного законодательства в системе российского права, использование предложений диссертанта в законотворчестве позволит избежать многих негативных факторов развития законодательства в «стрессовый» период: отставание права, дублирование его положений, правовая неопределенность, слияние экспериментальных правовых режимов и специальных норм оперативного действия и др.

Немаловажна озабоченность диссертанта сохранением де-факто устаревших категорий в современном предпринимательском праве: категоричность разделения права на частное и публичное с забвением основного смысла его появления еще в Дигестах Юстиниана, концентрация в понимании смысла предпринимательской деятельности только на извлечении прибыли. Весьма интересным и своевременным является предложение диссертанта о дополнении нормативных признаков предпринимательства новым – участие предпринимателя в процессе производства духовных и материальных благ и их воспроизводстве. Как представляется, его законодательная реализация явится одним из условий реализации конституционной новеллы об устойчивом экономическом росте в современной России.

Положения, выносимые на защиту, авторские выводы и предложения отличаются новизной и новаторским подходом к решению актуальных проблем правового регулирования предпринимательства, представляют собой новое понимание соотношения права и экономики, что следует всеми способами приветствовать и поддерживать.

К работе могут быть высказаны следующие дискуссионные замечания и вопросы, которые не снижают общего положительного впечатления от работы. В работе не раскрываются принципы антикризисного законодательства. Возникает вопрос и о перспективах последующей унификации законодательства в связи с выделением в нем антикризисного блока.

В целом следует прийти к выводу о высоком теоретическом уровне диссертационного исследования.

На основании изложенного диссертационное исследование Шувалова Игоря Ивановича на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса (теория и практика)», представленного на соискание ученой степени доктора юридических наук, соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11 сентября 2021 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор – Шувалов Игорь Иванович – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Профессор кафедры гражданского права и процесса
и международного частного права

Юридического института РУДН,

доктор юридических наук, профессор,

почетный работник высшего профессионального образования РФ

19 августа 2022 г.

М.Н. Кузнецов

Подпись М.Н. Кузнецова удостоверяю

*Ученый секретарь Учен.
Юридического института*

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», юридический институт
кафедра гражданского права и процесса и международного частного права,

117198, ул. Миклухо-Маклая, д.6

Тел.: +7 (495) 434-53-00

Факс: +7(495) 433-95-88

Адрес сайта: <http://www.rudn.ru>